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DANE: 	 Departamento Administrativo Nacional de Estadísticas

DTM: 	 Displacement Tracking Matrix (sigla en inglés) /Matriz de Seguimiento de Desplazamiento.

ETPV: 	 Estatuto Temporal de Protección para Migrantes Venezolanos.

GEIH: 	 Gran Encuesta Integrada de Hogares

GIFMM: 	 Grupo Interagencial sobre Flujos Migratorios Mixtos

INGOs: 	 Organizaciones No Gubernamentales internacionales (International Non-Governmental 
Organizations, por su acrónimo en inglés)

NNA: 	 Niños, Niñas y Adolescentes.

NFI: 	 Artículos no alimentarios (por sus siglas en inglés)

OIM: 	 Organización Internacional para las Migraciones.

ONG: 	 Organización No Gubernamental.

ONU: 	 Organización de las Naciones Unidas.

RMRP: 	 Plan de Respuesta a Refugiados y Migrantes (Refugees and Migrants Response Plan, por 
su acrónimo en inglés).

BPRM: 	 Oficina de Población, Refugiados y Migración. 

RUMV: 	 Registro Único de Migrantes Venezolanos.

R4V: 	 Plataforma de Coordinación Interagencial para Refugiados y Migrantes de Venezuela

SGSSS: 	 Sistema General de Seguridad Social en Salud 

UNGRD: 	 Unidad Nacional para la Gestión del Riesgo de Desastres

UNESCO: 	 Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura

VBG: 	 Violencias Basadas en Género.

WASH: 	 Agua, Saneamiento e Higiene (Water, Sanitation, and Hygiene, por su acrónimo en inglés) 

ACRÓNIMOS



vMatriz de Seguimiento de Desplazamiento (DTM) - Encuesta de Vocación de Permanencia Yopal - Casanare
Junio 2023

Acción humanitaria. Labor de asistencia, protección 
y promoción realizada para atender las necesidades 
humanitarias que se plantean en caso de peligros 
naturales, conflictos armados u otras causas o 
de preparación y respuesta para situaciones de 
emergencia. Su objetivo es salvar vidas y reducir 
el sufrimiento a corto plazo, de tal manera que 
se preserve la dignidad de las personas y se abra 
el camino a la recuperación y a la búsqueda de 
soluciones duraderas para el desplazamiento. 
(Comité Permanente entre Organismos, Introduction 
to Humanitarian Action (octubre de 2015), pág. 8).

Analfabeta. Una persona que no puede, con 
comprensión, leer y escribir una declaración corta y 
sencilla sobre su vida cotidiana. (Traducción, tomada 
de nota técnica de UNESCO)

Comunidad de acogida. Comunidad nacional o local 
en la que residen temporalmente los desplazados. 
(Glosario de la OIM sobre Migración, 2019).

Desocupado(a). Son las personas que durante el 
período de referencia estuvieron simultáneamente 
en las siguientes condiciones:

1. 	Sin empleo, es decir que no tenían un empleo 
asalariado o un trabajo independiente ni se 
desempeñaron como trabajador(a) familiar sin 
remuneración.

2.	 En busca de empleo, es decir que había tomado 
medidas concretas para buscar un empleo 
asalariado o independiente en las últimas cuatro 
semanas.

3. 	Estaban disponibles para empezar a trabajar 
(Adaptado, Manual de recolección y conceptos 
básicos GEIH. DANE, 2019) 

Estatuto Temporal de Protección para Migrantes 
Venezolanos (ETPV). Mecanismo de protección 
temporal para las personas refugiadas y migrantes 
venezolanas en Colombia, complementario al régimen 
de protección internacional de refugiados, que 
permite llenar los vacíos existentes en este régimen, 

con base en la realidad de los movimientos mixtos 
de población y la capacidad de respuesta que tiene 
el país en materia institucional, social y económica. 
(Preguntas y respuestas ETPV- GIFMM/R4V, 2021)

Hacinamiento. Amontonamiento, acumulación, 
aglomeración en un mismo lugar de un número de 
personas, se consideran en esta situación los hogares 
que habitan en viviendas con más de tres personas 
por dormitorio (Glosario Ministerio de vivienda 
ciudad y territorio de Colombia , 2020) 

Hacinamiento mitigable. Se consideran en esta situación 
los hogares que habitan en viviendas con más de tres a 
menos de cinco personas por cuarto (excluye cocina, 
baños y garajes). (Metodología déficit de vivienda, 
DANE, 2009)

Inactivos(as). Personas que no realizan ninguna 
actividad generadora de ingresos, no están interesados 
en trabajar por lo tanto no están buscando trabajo 
(aun teniendo ganas de hacerlo, no tienen disposición 
inmediata para trabajar), ejemplo: personas que se 
dedican exclusivamente a los oficios del hogar (cuidado 
de niños propios), personas que se dedican a la 
producción de bienes para el autoconsumo, personas 
que no estudian ni trabajan, vagos, incapacitados 
permanentes para trabajar. (Adaptado, Manual de 
recolección y conceptos básicos GEIH. DANE,2019)

Migración. Movimiento de personas fuera de su lugar 
de residencia habitual, ya sea a través de una frontera 
internacional o dentro de un país. (Glosario de la OIM 
sobre Migración, 2019).

Migración regular. Movimiento de personas que se 
produce de conformidad con las leyes del país de 
origen, de tránsito y de destino. (Glosario de la OIM 
sobre Migración, 2019).

Migrante. Término genérico no definido en el 
derecho internacional que, por uso común, designa 
a toda persona que se traslada fuera de su lugar 
de residencia habitual, ya sea dentro de un país o 

GLOSARIO

https://unstats.un.org/unsd/demographic/products/socind/illiteracy.htm
https://publications.iom.int/system/files/pdf/iml-34-glossary-es.pdf
https://microdatos.dane.gov.co/index.php/catalog/665/download/13165
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https://www.r4v.info/sites/default/files/2021-08/Actualizacio%CC%81n preguntas y respuestas ETPV.pdf
https://www.minvivienda.gov.co/node/21176
https://www.minvivienda.gov.co/node/21176
https://www.dane.gov.co/files/investigaciones/fichas/Deficit_vivienda.pdf
https://microdatos.dane.gov.co/index.php/catalog/665/download/13165
https://microdatos.dane.gov.co/index.php/catalog/665/download/13165
https://publications.iom.int/system/files/pdf/iml-34-glossary-es.pdf
https://publications.iom.int/system/files/pdf/iml-34-glossary-es.pdf
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https://publications.iom.int/system/files/pdf/iml-34-glossary-es.pdf
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a través de una frontera internacional, de manera 
temporal o permanente, y por diversas razones. Este 
término comprende una serie de categorías jurídicas 
bien definidas de personas, como los trabajadores 
migrantes; las personas cuya forma particular de 
traslado está jurídicamente definida, como los 
migrantes objetos de tráfico; así como las personas 
cuya condición o medio de traslado no están 
expresamente definidos en el derecho internacional, 
como los estudiantes internacionales. (Glosario de la 
OIM sobre Migración, 2019).

Migrante irregular. Movimiento de personas que 
se produce al margen de las leyes, las normas o los 
acuerdos internacionales que rigen la entrada o la 
salida del país de origen, de tránsito o de destino. 
(Glosario de la OIM sobre Migración, 2019).

Ocupados(as). Son las personas que participaron en 
el proceso de producción de bienes y servicios, es 
decir, que durante la semana de referencia:

Trabajaron al menos una hora a cambio de un ingreso 
monetario o en especie, o trabajaron al menos una 
hora sin recibir pago.

No trabajaron (por vacaciones, licencia, etc.) durante 
el período de referencia, pero tenían un empleo o 
negocio, o en general estaban vinculadas a un proceso 
de producción cualquiera y con seguridad, terminado 
este, regresarán a su trabajo. (Adaptado, Manual de 
recolección y conceptos básicos GEIH, DANE, 2019)

País de destino. En el contexto de la migración, país 
que corresponde al destino de una persona o de un 
grupo de personas, independientemente de si migran 
de forma regular o irregular. (Glosario de la OIM 
sobre Migración, 2019).

País de origen. En el contexto de la migración, país 
de nacionalidad o de anterior residencia habitual de 
una persona o grupo de personas que han emigrado 
al extranjero, independientemente de si lo hacen de 
forma regular o irregular. (Glosario de la OIM sobre 
Migración, 2019).

País receptor. En su acepción general, país de destino 
de un migrante; en el contexto del retorno o la 
repatriación, país de origen del migrante; y, en el caso 

de los reasentamientos, país que ha aceptado recibir 
anualmente un cierto número de migrantes, entre 
ellos refugiados, ya sea por decisión presidencial, 
ministerial o parlamentaria. En el contexto de las 
relaciones diplomáticas o consulares, el país receptor 
es el Estado que ha consentido en que se establezcan 
oficinas consulares o misiones diplomáticas de otro 
Estado en su territorio. (Glosario de la OIM sobre 
Migración, 2019).

Pasaporte. Documento expedido por la autoridad 
competente de un Estado, válido para viajes 
internacionales, que identifica al portador como 
nacional del Estado expedidor y sirve como prueba 
de su derecho a retornar a ese Estado. (Glosario de 
la OIM sobre Migración, 2019).

Permiso Especial de Permanencia (PEP). Es un 
documento de identificación válido para los nacionales 
venezolanos en territorio colombiano, el cual les 
permite permanecer temporalmente en condiciones 
de regularización migratoria y acceder a la oferta 
institucional en materia de salud, educación, trabajo y 
atención de niños, niñas y adolescentes en los niveles 
nacional, departamental y municipal, quedando 
autorizados para ejercer cualquier actividad u 
ocupación legal en el país, incluidas aquellas que se 
desarrollen en virtud de una vinculación o de contrato 
laboral, sin perjuicio de los requisitos establecidos en 
el ordenamiento jurídico colombiano para el ejercicio 
de las actividades reguladas. (Normograma, Ministerio 
de Relaciones Exteriores, 2018).

Población con vocación de permanencia. Personas 
que han abandonado su lugar de residencia habitual 
con la intención de permanecer en un país de acogida 
(RMRP, R4V, 2020).

Refugiados y migrantes provenientes de la 
República Bolivariana de Venezuela. Nacionales 
venezolanos, apátridas, nacionales de terceros países 
y repatriados de La República Bolivariana Venezuela, 
independientemente de su estatus de migratorio en 
el respectivo país de acogida. Por tanto, además de 
los que se encuentran en un país de destino, también 
se incluyen en este grupo aquellos que realizan 
movimientos pendulares, los que están en tránsito, 
sin distinción y sin discriminación. Esta cifra debe 
calcularse evitando la duplicación que uno o más 

https://publications.iom.int/system/files/pdf/iml-34-glossary-es.pdf
https://publications.iom.int/system/files/pdf/iml-34-glossary-es.pdf
https://publications.iom.int/system/files/pdf/iml-34-glossary-es.pdf
https://microdatos.dane.gov.co/index.php/catalog/665/download/13165
https://microdatos.dane.gov.co/index.php/catalog/665/download/13165
https://publications.iom.int/system/files/pdf/iml-34-glossary-es.pdf
https://publications.iom.int/system/files/pdf/iml-34-glossary-es.pdf
https://publications.iom.int/system/files/pdf/iml-34-glossary-es.pdf
https://publications.iom.int/system/files/pdf/iml-34-glossary-es.pdf
https://publications.iom.int/system/files/pdf/iml-34-glossary-es.pdf
https://publications.iom.int/system/files/pdf/iml-34-glossary-es.pdf
https://publications.iom.int/system/files/pdf/iml-34-glossary-es.pdf
https://publications.iom.int/system/files/pdf/iml-34-glossary-es.pdf
https://www.cancilleria.gov.co/sites/default/files/Normograma/docs/resolucion_minrelaciones_6370_2018.htm
https://www.r4v.info/es/documents/details/72254
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de estos subgrupos pueden generar a nivel regional 
(RMRP, R4V, 2020)

Respuesta Humanitaria. La respuesta se refiere a la 
provisión de servicios y asistencia pública durante 
o inmediatamente después de una situación de 
emergencia determinada con el fin de salvar vidas, 
reducir los impactos en la salud, asegurar la seguridad 
pública, mantener la dignidad humada y atender las 
necesidades básicas de subsistencia de la población 
afectada. Se rige por los principios humanitarios 
fundamentales. (Glosario Normas mínimas para la 
protección de la niñez y adolescencia en la acción 
humanitaria NMPNA, 2019).

Reunificación familiar (derecho a la). Derecho de los 
extranjeros a entrar y residir en un país en el que 
sus familiares residen legalmente o del cual poseen 
la nacionalidad, a fin de preservar la unidad familiar. 
(Glosario de la OIM sobre Migración, 2019).

Salvoconducto de permanencia. Documento de 
carácter temporal expedido por Migración Colombia 
a los extranjeros en situaciones excepcionales, con 
el fin de permanecer en el territorio nacional de 
manera regular. Este salvoconducto se otorga en 
circunstancias de permanencia irregular, solicitud o 
cambios de visa, libertad provisional o condicional, 
definición de situación administrativa, refugiados, 
asilados, entre otras razones. (Normograma, 
Migración Colombia. 2020).

Salvoconducto de salida. Documento de carácter 
temporal con vigencia de 30 días no prorrogables 
que Migración Colombia expide a los extranjeros 

en situaciones excepcionales, con el fin de salir 
del territorio nacional de manera regular. Este 
salvoconducto se otorga en circunstancias de 
permanencia irregular, migrantes en tránsito, 
deportación, expulsión, cancelación de visa, y 
vencimiento de Permiso Temporal de Permanencia 
(PTP) (Migración Colombia).

Tarjeta de Movilidad Fronteriza (TMF). La tarjeta 
de movilidad fronteriza es el soporte físico de la 
autorización de tránsito fronterizo, mediante el cual las 
autoridades migratorias controlan, verifican, registran 
y supervisan el cumplimiento de los requisitos 
migratorios del tránsito fronterizo. (Normograma, 
Migración Colombia, 2020).

Tránsito. Parada de duración variable durante un viaje 
entre dos o más países. (Glosario de la OIM sobre 
Migración, 2019).

Vulnerabilidad. En el contexto de la migración, 
capacidad limitada para evitar, resistir y afrontar un 
daño, o recuperarse de él. Esta capacidad limitada es 
el resultado de una confluencia de características y 
condiciones individuales, familiares, comunitarias y 
estructurales. (Glosario de la OIM sobre Migración, 
2019).

Xenofobia. Conjunto de actitudes, prejuicios y 
comportamientos que entrañan el rechazo, la 
exclusión y, a menudo, la denigración de personas 
por ser percibidas como extranjeras o ajenas a la 
comunidad, a la sociedad o a la identidad nacional. 
(Glosario de la OIM sobre Migración, 2019). 

EQUIPO DE RECOLECCIÓN DTM YOPAL © OIM 2023/Elizabeth RIVERA 
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METODOLOGÍA

SOBRE LA DTM

Displacement Tracking Matrix /Matriz de Seguimiento 
de Desplazamiento (DTM por sus siglas en inglés), 
es una metodología global que tiene como objetivo 
monitorear el desplazamiento y la movilidad de las 
poblaciones en situación de emergencia y en contexto 
migratorio. Su propósito es capturar, procesar y 
diseminar información de manera sistemática para 
lograr dos objetivos principales: en primer lugar, 
comprender mejor los movimientos y las necesidades 
de las poblaciones migrantes y, en segundo lugar, 
explorar las capacidades y rutas de respuesta 
institucional de las entidades gubernamentales a nivel 
nacional y local. 

La DTM tiene cuatro componentes metodológicos 
centrales que se utilizan para construir operaciones 
adaptadas al contexto de implementación: 1) 
seguimiento de la movilidad, 2) monitoreo de flujos, 
3) registro y 4) encuestas. Para la DTM aplicada 
en Yopal- Casanare, se utilizó el componente de 
Encuestas de Monitoreo de Flujo (FMS por sus siglas 
en inglés) el cual recopila información específica 
mediante el muestreo de la población de interés. 

Para más información sobre la metodología de la 
DTM ingrese aquí. 

INTRODUCCIÓN

De acuerdo con las cifras oficiales de Migración 
Colombia (con corte a febrero de 2022), en el 
departamento de Casanare hay aproximadamente 
22.800 refugiados y migrantes venezolanos. 
Específicamente, en el municipio de Yopal se 
encuentran 11.650, lo que representa el 51 por 
ciento del total de personas de nacionalidad 
venezolana en el departamento. Con el fin de 
contar con un diagnóstico y una caracterización más 
precisa de la población migrante presente en el 
territorio, que tiene la intención de establecerse 
de manera permanente, en noviembre de 2022, la 
institucionalidad, encabezada por la Gobernación de 
Casanare y la Alcaldía Municipal de Yopal, solicitaron 
a la Organización Internacional para las Migraciones 
(OIM) llevar a cabo la aplicación de la Matriz de 
Seguimiento al Desplazamiento (DTM).

Como resultado de esta colaboración, en febrero 
de 2023, la OIM desplegó un equipo en el territorio 
para efectuar la DTM, la cual abarcó 7 comunas 
del municipio: Ciro Reina, Calixto Zambrano, Clelia 
Riveros de Prieto, Ciudad Campiña, Javier Manuel 
Vargas Granados, Llano Lindo y Juan Nepomuceno 
Moreno. Además, de los corregimientos de La 
Chaparrera y Morichal. Los resultados de esta 
recopilación de información se publican en el 
presente informe, el cual está dividido en 9 secciones 
que incluyen datos relevantes sobre demografía, 
movilidad, educación, salud, ocupación y medios de 
vida, seguridad alimentaria, vivienda, ayudas recibidas 
y redes sociales de apoyo. 

EQUIPO DE RECOLECCIÓN DTM YOPAL © OIM 2023/Elizabeth RIVERA 
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ZONAS DE RECOLECCIÓN Y  
CÁLCULO DE LA MUESTRA:

Yopal es un municipio del departamento de Casanare 
que se compone de 11 corregimientos rurales 
y 7 comunas en su área urbana. Según las cifras 
proporcionadas por Migración Colombia, la población 
refugiada y migrante venezolana en la ciudad es de 
aproximadamente 11.650.

Para el cálculo de la muestra1, se determinó como 
parámetros un tamaño poblacional (N) de 11.650, 
un nivel de confianza del 99% que corresponde a un 
valor crítico de k = 2.58, un error muestral del 5% (e) 
y la opción más segura en cuanto a la proporción de 
individuos (p = q = 0,5)

Utilizando estos parámetros, podemos calcular 
el tamaño necesario de la muestra utilizando y 
remplazando los valores correspondientes en la 
siguiente fórmula:

1  Para el cálculo de la muestra se realizó en el siguiente link https://www.feedbacknetworks.com/cas/experiencia/sol-preguntar-calcular.html
2  Es un sistema de gestión de la matrícula en todas las etapas de los estudiantes de instituciones oficiales del Ministerio de Educación Nacional Colombiano

n = 630

k2 * p * q * N

(e2 (N - 1) + k2 * p * q)
n = 

EQUIPO DE RECOLECCIÓN: 

PERÍODO DE RECOLECCIÓN:

POBLACIÓN OBJETIVO:

1 5líder de 
equipo enumeradores (as)

2 a 28 de febrero de 2023.

Personas refugiadas y migrantes 
provenientes de la República 
Bolivariana de Venezuela y sus 
hogares, que viven en Yopal. 

ENCUESTAS REALIZADAS:

PERSONAS CARACTERIZADAS:

774

2.397

hogares/personas 
encuestadas 
directamente. 

personas.

FICHA TÉCNICA

Con el valor de muestra (n) establecido como 
objetivo, se determinaron las submuestras por 
comunas, teniendo en cuenta la ubicación de los 
asentamientos informales y los datos del Sistema 
Integrado de Matrícula (SIMAT)2 sobre niñas, niños y 
adolescentes de nacionalidad venezolana inscritos en 
planteles educativos de la ciudad.

A partir del análisis de esta información se 
identificaron las comunas y corregimientos con mayor 
concentración de población refugiada y migrante 
venezolana. Para complementar esta información, se 
utilizó la metodología de "bola de nieve" durante el 
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Mapa  1: Ubicación de las encuestas realizadas por comunas y corregimientos

ejercicio de campo, iniciando con un acercamiento 
a líderes y lideresas de los barrios visitados para 
que nos refirieran a la población objetivo y visitas a 
instituciones educativas.

ESTRUCTURA DE LA ENCUESTA

Para el levantamiento de información se empleó un formulario estructurado3 que consta de diez capítulos, 
detallados a continuación. 

Capítulos Capítulos
Cant. de 
preguntas

Cant. de 
preguntas

Detalles demográficos del encuestado(a)
Educación
Salud
Ocupación y medios de vida
Movilidad
Protección, seguridad y dignidad

Seguridad alimentaria
Vivienda adecuada
Ayuda recibida y redes sociales de apoyo

Detalles demográficos del hogar de la 
persona encuestada

Total, preguntas

9
13
24
32
14
21

3
27
10

43

196

3  Formulario estructurado: las preguntas del formulario están definidas previamente, se aplica el mismo formato a todas las personas encuestadas y 
puede incluir preguntas abiertas y cerradas.

Finalmente, se realizaron encuestas en siete comunas 
de la zona urbana y en un corregimiento de la zona 
rural, tal como se muestra en el mapa a continuación. 

"Este mapa es solo para fines ilustrativos. Los nombres y los límites administrativos mostrados, así como las designaciones utilizadas 
en este mapa no implican la aprobación oficial o la aceptación por parte de la Organización Internacional para las Migraciones".

Comuna/Corregimiento

Comuna VI Llano Lindo
Comuna V Javier Manuel Vargas Granados
Comuna VII Juan Nepomuceno Moreno
Comuna II Calixto Zambrano
Comuna I Ciro Reina
Comuna IV Ciudad Campiña
Comuna III Celia Riveros de Prieto
Corregimiento La Chaparrera
Corregimiento Morichal

173
142
140
115
90
48
34
20
12

Encuestas

Labranzagrande Paya Corregimiento
La Chaparrera
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HERRAMIENTA DE RECOLECCIÓN

La recolección de información se realizó de manera 
digital a través de la herramienta KoBoToolbox 
que es una plataforma de código abierto para la 
gestión de datos y el monitoreo en tiempo real de 
proyectos en terreno, esto permitió la creación, 
recolección, análisis operativo y almacenamiento de 
la información.

LIMITACIONES 

El informe actual proporciona información de la 
situación de las personas refugiadas y migrantes 
encuestadas que viven en Yopal al momento de la 
recopilación de datos de la DTM. Sin embargo, para 
obtener un análisis más detallado de la situación, se 
requiere una investigación exhaustiva de las causas 
subyacentes.

No se contempla dentro del presente reporte la 
recolección de información a personas refugiadas y 
migrantes de perfiles en tránsito o pendulares, ni a la 
comunidad de acogida.

Dado que se empleó un método de muestreo no 
probabilístico, de tipo intencional o por conveniencia, 
los resultados solamente son indicativos de las 
características de la población encuestada y no es 
posible establecer una generalidad a la totalidad de 
la población refugiada y migrante proveniente de la 
República Bolivariana de Venezuela presente en Yopal 
Casanare durante el período de estudio. 

Este informe se basa exclusivamente en las respuestas 
proporcionadas por la población encuestada. No 
se ha llevado a cabo ninguna verificación de la 
información a través de exigencia de documentos 
o contraste con registros administrativos que 
confirmen la información entregada por la persona 
entrevistada. 

    NOTAS ACLARATORIAS PARA COMPRENDER EL INFORME: 

a)	 Cuando se incluye el símbolo omega (Ω) en una gráfica, se está indicando que se permitió a las 
personas encuestadas proporcionar más de una respuesta. Es importante tener en cuenta que 
debido a esto, la sumatoria de los totales puede superar el 100%.

b)	 Al mencionar a las personas encuestadas, se hace referencia específicamente a las 774 personas 
a las que se les aplicó la encuesta directamente. Cada una de estas personas representa un hogar 
en el estudio.

c)	 Cuando se hace referencia a las personas caracterizadas, se está hablando de un total de 2.397 
individuos, que incluyen tanto a las personas entrevistadas directamente como a los miembros de 
su hogar que también fueron incluidos en el estudio.

d)	 Se debe tener en cuenta que la cantidad de personas que responden a cada pregunta varía acorde 
al flujo de las respuestas consignadas en pregunta anteriores, a razón del sexo o al grupo etario al 
que pertenece por tanto se indica junto al título del gráfico la cantidad de respuestas obtenidas.
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PRINCIPALES HALLAZGOS

A continuación, se exponen los principales hallazgos 
de cada uno de los apartados de la encuesta. Estos 
constituyen indicadores clave en temas demográficos, 
de educación, salud, mercado laboral, migración y 
movilidad, seguridad, vivienda adecuada, así como 

Hombres mayores 
de 18 años: 

56%

Sí
46%

No

54%

Hogares con jefes de hogar hombres: 	 55%
Hogares con jefes de hogar mujeres: 	 45%
Hogares unipersonales: 	 164 hogares

Niños y adolescentes 
(< 18 años): 

44%

Encuestas realizadas
774

Jefaturas y composición del hogar

Personas caracterizadas
2.397

Mujeres mayores 
de 18 años:

58%

Niñas y adolescentes 
(< 18 años): 

42%

Promedio de 
personas por 

hogar: 

3.1 personas

De las 1.365 personas mayores de edad (de 18 años o 
más) caracterizadas:

Cuenta con afiliación al sistema de salud

Educación Salud

Diploma de mayor nivel alcanzado

ayudas y asistencias recibidas. Cabe destacar que 
estos hallazgos se presentan con mayor profundidad 
en el apartado de presentación de resultados del 
presente informe.

Hombres 1.181 (49%) Mujeres 1.216 (51%)

Hombres
72%

Mujeres
28%

Ninguno 
55%

Técnico o tecnológico
3%

Universitario
4%

Bachiller
37%

(21% del total)
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Cruce informal
(trocha, selva,
canoa, lancha) 

29%

Paso fronterizo
oficial
71%

Ocupación y medios de vida personas mayores de edad 
(de 18 años o más)

Personas ocupadas

Ocupación formal

Ocupación informal

Personas desocupadas

Personas inactivas

75%4

8%
92%
9%
16%5

26% 84%

Mercado laboral

Discriminación y Xenofobia

Vivienda adecuada

Migración y movilidad

Seguridad alimentaria

Ayudas y asistencias

 

4  Dentro de la ocupación se incluye: ocupación formal, ocupación informal e independientes.
5  Incluye estudiantes, pensionados(as), personas realizando actividades de mendicidad.

de los hogares encuestados duermen 
más de tres personas por habitación.

de los hogares encuestados indica no 
haber recibido ningún tipo de ayudas 
por parte de alguna institución durante 
residencia en Yopal

¿A razón de que, se ha 
sentido discriminado? Ω

Nacionalidad:            97%
Situación económica:   4%
Por género:                3%

de los hogares consume en promedio 
tres comidas al día 

71%
Sí

30%
No

70%
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PRESENTACIÓN
DE RESULTADOS
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A. DEMOGRAFÍA 

DOCUMENTOS DE IDENTIFICACIÓN

La distribución por edad y sexo de las personas caracterizadas se indica en la siguiente pirámide poblacional. 

Gráfica 1.  Pirámide poblacional personas caracterizadas - cantidad de respuestas=2.397

Gráfica 2. Documento de identificación, personas caracterizadas Ω - cantidad de respuestas=2.397
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40-44

35-39

30-34

25-29

20-24

15-19

10-14

5-9

0-4

1%
1% 1%

1% 1%
3% 2%

2% 3%
4% 5%

6% 6%
8% 10%

13% 11%
13% 13%

9% 10%
10% 10%

14% 13%
14% 15%

Ed
ad

es

1%

Hombres Mujeres

Las personas que indican 
no tener documento (2%) 
refieren que se debe a que lo 
perdieron (37%), no pudieron 
obtenerlo (31%) y que le 
fueron hurtados (25%).

54%

41%

28%

11%

6%

2%

2%

          1%

          1%

          1%

Cédula de identidad venezolana (CI)

Permiso de Protección Temporal (PPT) 

Acta o partida de nacimiento venezolano (PN)

Registro civil de nacimiento colombiano (RC)

Cédula de ciudadanía colombiana (CC) 

No tiene documento

Certificado de nacido vivo Col (CNVC)

Pasaporte venezolano (PV)

Permiso especial de permanencia (PEP)

Tarjeta de identidad colombiana (TI)

Certificado de nacido vivo ven (CNVV)
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NACIONALIDAD

AUTORECONOCIMIENTO ÉTNICO DE LAS PERSONAS ENCUESTADAS

A continuación, se presentan las nacionalidades de las personas caracterizadas6. 

Por tratarse de una pregunta de autorreconocimiento, 
solo se aplicó a las personas encuestadas directamente. 
La mayoría, no se reconocieron con ningún grupo 

Gráfica 4.  Autorreconocimiento étnico de las personas encuestadas -cantidad de respuestas=197

Gráfica 3. Nacionalidad de las personas caracterizadas- cantidad de respuestas= 2.397

Colombianos(as)
14%

Venezolanos(as)
84%

Colombovenezolanos(as)
2%

6  Las personas de nacionalidad colombiana se incluyeron en la caracterización de la DTM solo en los casos que hacían parte de un hogar conformado or al 
menos una persona de nacionalidad venezolana.

Mestizas
87%

Gitano (Rrom)
4%

Indígena
4%

Afrodescendiente
3%

Caucásico
2%

Raizal
1%

étnico (75%). Pero, para las que sí lo hicieron (197 
personas), los resultados son:
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B. MOVILIDAD

MONITOREO DE FLUJO DESDE LA REPÚBLICA BOLIVARIANA DE VENEZUELA

En este capítulo se muestran las características 
del desplazamiento de la población, así mismo, se 
identifica la procedencia, las rutas usadas y el medio 
de transporte empleado durante el desplazamiento, 

La población encuestada proviene de los siguientes 
estados la República Bolivariana de Venezuela: un 12 
por ciento de la población encuestada proviene del 
estado Lara, seguido de un 11 por ciento tanto de 

Mapa  2: Estados de Venezuela de donde provienen las personas encuestadas

a su vez las dificultades que enfrentaron durante 
la migración y el estatus migratorio, entre otros 
aspectos relacionados con la movilidad. 

Apure como de Barinas. Por otro lado, los estados 
Aragua, Carabobo, Guárico y Yaracuy representan 
el origen de un ocho por ciento de los encuestados 
cada uno. 

Hogares que provienen de cada 
uno de los estados venezolanos

"Este mapa es solo para fines ilustrativos. Los nombres y los límites administrativos 
mostrados, así como las designaciones utilizadas en este mapa no implican la aprobación 
oficial o la aceptación por parte de la Organización Internacional para las Migraciones".

≤ 1%
> 1% - ≤5%
> 5%
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INGRESO A COLOMBIA

Indistintamente del sexo, hombres y mujeres 
coinciden en que sus dos principales razones para 
salir de la República Bolivariana de Venezuela se 
relacionan con la situación económica y la falta de 

Es importante destacar que el 49 por ciento de las 
personas encuestadas ha vivido en Colombia por 
más de 5 años. Asimismo, el 72 por ciento de los/

Gráfica 6. Año en el que ingresaron la primera vez a Colombia las personas encuestadas- cantidad de respuestas= 774

Gráfica 5. Principales razones por las que la población encuestada salió de la República Bolivariana de VenezuelaΩ - cantidad de 
respuestas=774

92%

29%
17% 16% 12% 8% 3% 1% 1% 1%

Económica Falta de 
acceso a 

alimentación

Por oferta  
de trabajo

Razones 
políticas

Falta de 
acceso a 

servicios de 
salud

Inseguridad Reunificación
familiar

Violaciones 
de derechos 

humanos

Amenaza o 
persecución

Temor a ser 
agredidos o 
perseguidos

1% 1% 3%
4%

12%

26% 23%

10%
8% 8%

1%

2013201220102004 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023
feb

Desde 2017, el porcentaje de ingresos 
aumentó significativamente, llegando al 26% 
en 2018. En 2020, el porcentaje de ingresos 
disminuyó a un 10%, posiblemente debido a la 
pandemia de COVID-19 y las restricciones de 
movilidad impuestas durante dicho período. 

Además de lo anterior, se les indagó sobre las razones que motivaron su desplazamiento. Los resultados fueron:

acceso a alimentación, por otro lado, para las mujeres 
en la tercera categoría se encuentran las razones 
políticas (17%); mientras que para los hombres las 
ofertas laborales (20%). 

las encuestados(as) indica que desde su ingreso han 
residido exclusivamente en Yopal-Casanare.
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Mapa  3: Puntos de ingreso a Colombia y flujos de la población encuestada
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93%
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"Este mapa es solo para fines ilustrativos. Los nombres y los límites administrativos mostrados, así como las designaciones utilizadas 
en este mapa no implican la aprobación oficial o la aceptación por parte de la Organización Internacional para las Migraciones".
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MONITOREO DE FLUJO EN YOPAL- CASANARE

De acuerdo con las respuestas obtenidas, las personas refugiadas y migrantes deciden quedarse en Yopal 
por las siguientes razones:  

SABE LEER Y ESCRIBIR 

La principal razón por la cual las personas encuestadas 
desean establecerse en Yopal es la presencia de 
oportunidades laborales. En particular, el 56 por 
ciento de los hombres encuestados valoraron 

En el presente capítulo se exponen los resultados en 
relación con el nivel educativo, título de formación 
obtenido, el deseo de continuar estudiando, 
cantidad de personas que están estudiando en Yopal 

El 98 por ciento de las personas encuestadas, saben leer y escribir. Mientras que el dos por ciento no sabe (6 
hombres y 11 mujeres).

Gráfica 7. Razones por las que las personas encuestadas se quedan en Yopal - cantidad de respuestas=774

Calidad de vida
39%

Oportunidades laborales
44%

Relaciones afectivas o noviazgo
1%

Reunificación familiar
11%

Conformación de unión de hecho o 
uniones conyugales

2%
Contactos o conocidos

3%

esta razón como prioritaria. Por su parte, aunque 
las mujeres también priorizan las oportunidades 
laborales (36%), consideran que la calidad de vida es 
aún más relevante (46%).

C. EDUCACIÓN

actualmente, entre otras variables. Las preguntas 
refieren información de personas de cinco años en 
adelante. A continuación, los resultados. 
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TÍTULO O DIPLOMA ALCANZADO 

Del total de personas caracterizadas de quince años 
o más (1.490), se evidencia que, de acuerdo con las 
respuestas obtenidas, las mujeres tienen mayores 

Gráfica 8. Diploma obtenido - cantidad de respuestas=1.490

47%

54%

53%

46%

3%
4%

37%

55%

67%

65%35%

33%
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Técnico o tecnológico

Universitario

Bachiller

Ninguno

Mujeres

Las áreas de estudio de las personas con títulos técnicos/ tecnólogos, profesionales y de posgrado se concentran 
principalmente en: 

Por otro lado, de la población caracterizada, el 25 por 
ciento actualmente se encuentra vinculada al sistema 
educativo de Yopal, de estas, el 51 por ciento son 

Educación 
26%

Administración 
de Empresas, 

Economía, 
Contaduría y 

Derecho
20%

Ingeniería, 
Industria y 

Construcción 
17%

Salud y Bienestar
14%

niveles de estudios que los hombres (técnico/
tecnólogo y universitario). A continuación, los 
resultados. 

Del total de personas 
caracterizadas con 15 años y 
más tan solo el 7 % dice contar 
con un título de educación 
técnico y superior.

mujeres y el 49 por ciento hombres. A continuación, 
la distribución por rango de edad de las personas que 
dicen no estar estudiando actualmente.



22 Presentación de Resultados

Dentro de la población encuestada que actualmente 
no está estudiando (761), el 54 por ciento afirma que 
sí les interesa estudiar y, los grados de estudios que 
generan mayor interés para vincularse son: estudios 
universitarios con un 35 por ciento; y la básica 
secundaria con un 22 por ciento cada una; y en menor 
medida están aquellas personas interesadas en cursar 

Gráfica 9. Distribución por rango de edad de personas que no están estudiando actualmente - cantidad de respuestas=1.543.
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El 75% de las personas caracterizadas de 5 
años o más no están estudiando actualmente 

en Yopal (1.543). de estas, el 19% 
corresponde a niñas, niños y adolescentes en 

edad escolar (5 a 17 años).

Por otra parte, de las 347 niñas, niños y adolescentes 
entre 0 y 4 años caracterizadas, se encuentra que 
solo el 12 por ciento asiste a algún jardín infantil.

En el presente capítulo se incluye la información sobre 
afiliación al Sistema General de Seguridad Social en 
Salud (SGSSS) en Colombia de las personas refugiadas 
y migrantes encuestadas y de sus hogares; el tipo de 
régimen al que están afiliados; el acceso a métodos 

técnica profesional (16%) o una media técnica (10%).
Para el caso de las 204 niñas, niños y adolescentes 
entre los 5 y 17 años que para el momento de la 
encuesta no se encontraban estudiando, se obtiene 
que principalmente las razones por las que no lo 
hacen Ω son: 

anticonceptivos; la cantidad de mujeres gestantes y 
lactantes; las afectaciones a la salud sufridas durante 
el desplazamiento; las enfermedades diagnosticadas; 
entre otros. A continuación, los resultados.

Además de lo anterior, se indagó sobre la participación 
de las niñas, niños y adolescentes (menores de 18 años) 
que participan de espacios culturales o recreativos y 
un 90 por ciento indicó que no participa.

Falta de documentos

No hay cupo en el colegio o institución que desea estudiar 

Tiene que trabajar o buscar trabajo

No dispone de dinero para pagar los estudios

No sabe cómo acceder al colegio

No le gusta estudiar

43%

21%

11%

8%

7%

7%

Razones por las que no estudian: %

D. SALUD

Ed
ad

es
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AFILIACIÓN DE SALUD 

El 54 por ciento de la población refugiada y migrante 
venezolana encuestada residente en Yopal no se 

Dentro del grupo de personas que no están afiliadas a salud, el 19 por ciento corresponde a niñas, niños y 
adolescentes entre 0 y 14 años. 

Gráfica 10. Cuenta con afiliación al Sistema de Salud

Sí

No

5% régimen contributivo, 95% régimen subsidiado.

El 73% de las personas 
encuestadas que dijo no 
estar afiliada a Salud no 

conocen los requisitos para 
poder hacerlo.Hombres 51% Mujeres 49%

54%

Hombres 47% Mujeres 53%
46%

ACCESO A SERVICIOS DE SALUD

Con el fin de identificar si las personas encuestadas, 
durante su residencia en Yopal han tenido barreras 

¿Ha requerido atención en salud?

¿Cuál fue el motivo de la consulta? Ω
Cantidad de respuestas= 429

¿Pudo acceder a los servicios de salud?
Cantidad de respuestas= 429

Razones principales por las que NO accedió a 
los servicios de salud n=25

Gráfica 11. Personas que han requerido atención en salud – cantidad de respuestas=774
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Sí
55%

Sí
94%

Enfermedad general			   80%
Vacunación				    41%
Crecimiento y desarrollo			   14%
Anticoncepción				    12%
Lesiones  y traumatismos			   12%
Enfermedades de larga duración, no 	    
curables o crónicas			     3%

Por falta de documentación		  44%
Por falta de capacidad por parte del	
centro de atención			   20%

No
45%

No
6%

encuentra afiliada al SGSSS. Se puede observar en 
detalle en la siguiente gráfica. 

para acceder a servicios de salud se indagó lo 
siguiente: 
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MUJERES GESTANTES Y LACTANTES 
(preguntas realizadas sobre mujeres entre 14 y 45 años- Cantidad de respuestas = 694)

Dentro de la población caracterizada se encontraron 
40 mujeres gestantes (5%), de estas, el 20 por ciento 
tienen entre 15 y 17 años. El 80 por ciento restantes 
son mujeres mayores de edad. 

Gráfica 12. Está interesado(a) en usar métodos anticonceptivos.

Gráfica 13.  Mujeres gestantes - cantidad de respuestas= 40, signos de alarma y servicios de salud.

Sí

No

Hombres 54% Mujeres 95%

Hombres 5% Mujeres 46%

De las 203 personas que les interesa 
usar métodos anticonceptivos el 

39% no tiene acceso a los mismos y 
son principalmente personas entre 

los 21 y 30 años.

No
30%

Sí
70%

Al mismo tiempo, se encuentran 
98 lactantes.  Llama la atención, 
que el 6% de estas tienen entre 

16 y 17 años. 

no asistieron a servicios de salud al 
presentar los signos de alarma

De las mujeres gestantes han presentado signos 
de alarma durante el embarazo

Asisten a controles prenatales

12

2

SALUD SEXUAL Y REPRODUCTIVA

MÉTODOS ANTICONCEPTIVOS

Las preguntas de este apartado se le aplicaron a la población encuestada, con edades entre 18 y 59 años. 

De las 687 personas encuestadas de 18 a 45 años, el 30 por ciento desea usar métodos anticonceptivos.

Es importante destacar, que el 50 por ciento de las 
gestantes no cuenta con afiliación al SGSSS. En cuanto 
a controles prenatales y señales de alarma durante el 
embarazo: 
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ENFERMEDADES DIAGNOSTICADAS 

DISCAPACIDAD 

El 15 por ciento de personas encuestadas indican tener al menos una enfermedad diagnosticada, entre las más 
comunes se encuentran: 

El ocho por ciento de la población caracterizada tiene algún grado de discapacidad. A continuación, el detalle. 

Diagnóstico (Ω) - cantidad de respuestas=115

Gráfica 14.  Discapacidad - cantidad de respuestas=774 (Ω).

Hipertensión Arterial 
(presión alta)

70%

Colesterol (problemas de grasa 
en sangre)

22%

EPOC (Enfermedad 
Pulmonar

Obstructiva Crónica)
1%

Diabetes (azúcar en la sangre)
10%

Depresión
8%

Cáncer
3%

Hepatitis
2%

De las 115 personas que 
indicaron padecer alguna de 

estas enfermedades el 82% son 
mujeres.

Ver, incluso cuando usa  
sus gafas

5%
Caminar o subir escalones

1%
Recordar o concentrarse

1%

Oír, incluso cuando usa 
la(s) prótesis auditiva(s)

1%
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MERCADO LABORAL

ANTECEDENTES LABORALES

En el presente capítulo se analiza la situación 
laboral de las personas encuestadas y miembros del 
hogar. Se identifica cantidad de personas ocupadas, 

En cuanto a hombres y mujeres, son los hombres quienes en mayor proporción declaran hacer alguna 
actividad económica que les genera ingresos (45%), mientras que las mujeres tienen una mayor participación 
en los porcentajes de inactividad y desocupación (14% y 7% respectivamente).

Algunos hallazgos sobre los cambios en la ocupación de la población refugiada y migrante producto de su 
migración fueron:

(Preguntas aplicadas a 774 personas encuestadas) 

Gráfica 15. Ocupación, desocupación e inactividad.

 Gráfica 16. Participación de las personas encuestadas en el mercado laboral antes y después de su migración.

Personas ocupadas

Personas ocupadas

Participación mcdo laboral en la República Bolivariana de Venezuela Participación mcdo laboral en Colombia

Personas desocupadas

Personas desocupadas

Personas inactivas

Personas inactivas

75%

66%

9%
9%

25%
16%

75%

9%

16%

Informales 92% Formales 8%

E. OCUPACIÓN Y MEDIOS DE VIDA

desocupadas e inactivas, a su vez aquellas personas 
que tienen alguna actividad económica propia 
(micronegocios). 
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En cuanto a las brechas de género de participación 
en mercado laboral, se encuentra que las mujeres 
son las que más han desmejorado su participación en 
actividades de generación de ingresos. Actualmente, 
el 15 por ciento de las mujeres encuestadas están 
desocupadas, presentando un crecimiento de 3 
puntos porcentuales con respecto a la proporción 

Actualmente, en Yopal de las 1.365 personas 
caracterizadas mayores de 18 años, 1.030 se 
encuentran ocupadas (75%). A pesar de que 
el porcentaje de personas ocupadas es alto, es 

Gráfica 17. Participación de las mujeres encuestadas en el mercado laboral antes y después de su migración 
 - cantidad de respuestas=1.365

Empleado(a) formal

Desempleado(a)

Inactivo(a)

Estudiando

Independiente (informal,
cuenta propia)

20%

12%
15%

15%

17%

37%

21%

<1%

61%

3%

en Venezuela en Colombia

OCUPACIÓN  

de ellas que se encontraban cesantes en la República 
Bolivariana de Venezuela.

A continuación, el comparativo de participación de 
las mujeres según su actividad en Yopal y las que 
realizaban en la República Bolivariana de Venezuela.

importante destacar que el 26 por ciento de estas 
realizan sus actividades de generación de ingresos en 
el espacio público de forma estacionaria o ambulante.
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Dentro de la población ocupada informal que realizan 
actividades en la calle (268 personas) se destacan las 
actividades referentes a comercio y ventas (47%), 
el reciclaje (27%) y servicios de limpieza de carros 
(14%).

Gráfica 19. Personas ocupadas, clasificadas por sexo y ciclo de vida - cantidad de respuestas= 1.030 M: 410 H: 620

ACTIVIDADES MÁS COMUNES 

Gráfica 18. Personas encuestadas ocupadas, lugar donde realizan su actividad- cantidad de respuestas=1.030

En un local fijo, oficina, fábrica: 		  49%

En la calle (ambulante o estacionario): 		  26%

En una obra de construcción: 		  10%

En la vivienda: 		  7%

Puerta a puerta: 		  4%

En el campo, área rural, mar o río: 		  3%

En un vehículo: 		  1%

Juventud
(18-28)

Adultez
(29-59)

Persona mayor
(> = 60 años)

46%

42%

52%
56%

2% 2%

Para el caso de las personas empleadas formales (85), 
las actividades económicas comúnmente realizadas 
son: 

Mujeres Hombres



29Matriz de Seguimiento de Desplazamiento (DTM) - Encuesta de Vocación de Permanencia Yopal - Casanare
Junio 2023

Comercio y Ventas/mercadeo (ambulante, fijo o en tienda)

Chef/Cocina/ayudante de cocina

Construcción/ pintor de edificaciones

Oficios varios (plomeros, servicios de limpieza de casas o carros)

Mecánico/metalmecánico/ Operarios metalurgia

Operario Industria/Fábrica 

Administración / Contaduría / Financiero

Agricultura/ trabajo en cultivos/jornalero(a)

Domicilios/repartidor

Adicionalmente, es importante mencionar que el 8 
por ciento de las personas entrevistadas poseen un 
emprendimiento, de estas, el cinco por ciento son 
mujeres y el tres por ciento hombres.  

Entre los 61 emprendimientos identificados, el 36 
por ciento de ellos tienen entre uno y dos años de 
funcionamiento, seguidos de un 18 por ciento los 
micronegocios que llevan entre 6 y 11 meses.  

De las 591 personas entrevistadas ocupadas, en lo que respecta a ingresos mensuales, el 82% 
indican que gana menos de un salario mínimo (SMMLV 2023 COP$1.160.000)

Comercio
44%

Manualidades, 
artes, bisutería

7%

Servicios de belleza
21%

Empresas de productos 
para distribución y 

consumo
3%

Restaurante, hoteles
y turismo

13%

Reparación de artículos 
de electrodomésticos y 

tecnológicos
2%

Otra actividad 
económica

8%

Marroquinería y 
taller de costura

2%

Se refiere 
a: mecánica 
automotriz 
y taller de 

ornamentación

%

13%

13%

12%

9%

9%

5%

5%

5%

5%

Sector/ rol/ ocupación

En lo referente a personas empleadas por estos 
emprendimientos, se encuentra que el 36 por ciento 
refiere tener al menos una persona que le ayuda, 
mientras que el 64 por ciento dicen que trabajan 
solos(as).

Las actividades que mayormente realizan los 
emprendimientos son: 
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Gráfica 20.  Personas desocupadas, clasificadas por sexo y ciclo de vida- cantidad de respuestas= 120 M:95 H: 25

Dentro de la población encuestada que se encuentra desocupada (78) el 65% son personas 
cesantes y el 35% son aspirantes7. 

Dentro de las personas caracterizadas, mayores de 
18 años, 120 se encuentran desocupadas (9%), el 
mayor porcentaje de desocupación lo aportan las 
mujeres (7%), mientras que los hombres representan 
el restante dos por ciento. A continuación, se detalla 
desocupación por rango de edad y sexo. 

Sobre el tiempo que llevan desocupados(as), se 
encuentra que en promedio las personas llevan 

DESOCUPACIÓN

Juventud
(18-28)

Adultez
(29-59)

Persona mayor
(> = 60 años)

60%

56%
40%

43%

1%

7     *Cesantes. Las personas que, habiendo trabajado antes por lo menos dos semanas consecutivas, se encuentran desocupadas. 
* Aspirantes. Las personas que están buscando trabajo por primera vez. (DANE; 2021)

Mujeres Hombres

desocupadas 7 meses (hombres, 3 meses de espera, 
y mujeres 8 meses). 

Al tratarse de población que en su mayoría se dedica a 
trabajos informales, en donde no existe una regulación 
contractual que cumpla con las obligaciones de ley, en 
ocasiones las personas refugiadas y migrantes se ven 
sometidas a la voluntad de sus contratantes, por esta 
razón la DTM indagó si alguna vez desde su llegada 
a Colombia la persona encuestada ha sido obligada 
a realizar un trabajo u otras actividades en contra su 
voluntad. A lo cual se obtuvo que el cuatro por ciento 
dijo que sí.

SOBRE LAS CONDICIONES LABORALES  
Y COBROS ARBITRARIOS.

Otro aspecto para considerar es que el 27 por 
ciento de las personas encuestadas alguna vez ha 
realizado una actividad laboral por la cual no han 
recibido pago. 
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215 personas están inactivas, lo que equivale al 16 
por ciento de la población caracterizada mayor de 
edad (de 18 años y más). De este porcentaje el 14 por 
ciento son mujeres y el 2 por ciento son hombres. 

INACTIVIDAD LABORAL

Gráfica 21. Personas inactivas, clasificadas por sexo y ciclo de vida - cantidad de respuestas= 215 M:195 H:20

Gráfica 22. Tiene dependientes económicos -Cantidad de respuestas=774

Juventud
(18-28)

Adultez
(29-59)

Persona mayor
(> = 60 años)

65%

51%

20%

44%

15%
5%

Respecto a los envíos de dinero, el 56 por ciento de 
las personas encuestadas afirma que manda dinero 

DEPENDIENTES ECONÓMICOS. 

En promedio las personas 
encuestadas tienen tres 

dependientes económicos. 

Mujeres Hombres

Dentro de la inactividad, se incluyen: personas que 
no están interesadas o no tienen disponibilidad para 
para buscar trabajo (93%) y personas con dedicación 
exclusiva a estudiar (7%). A continuación, se detalla la 
inactividad por rango de edad y sexo.

Sí
74% No

26%

al exterior. En cuanto a la frecuencia de los envíos, lo 
hacen principalmente: 

Mensual

Sin frecuencia establecida

Quincenal

Trimestral

Semanal

%

35%

24%

15%

12%

12%

Frecuencia de los envíos
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Consumo diario de alimentos - cantidad de respuestas= 774

En el presente capítulo se exponen los resultados 
sobre acceso y consumo de alimentos de la población 
encuestada. 

G. SEGURIDAD ALIMENTARIA

Se identifica que los hogares en su mayoría consumen 
alimentos tres veces al día (77%) seguidos por aquellos 
que lo hacen dos veces (22%).

5 veces

4 veces

3 veces

2 veces

1 vez

%

1%

5%

71%

22%

1%

Número de veces que consumen alimentos

Gráfica 24.  Promedio de días de consumo de grupos de alimentos por semana

En cuanto a la frecuencia de consumo de ciertos grupos de alimentos, se encontró que los hogares encuestados: 

Cereales, raíces, 
tubérculos, 

papa y plátanos, 
derivados

Carnes, 
pescados y 

huevos

Verduras GrasasFrutas Leguminosas y 
semillas secas

Leche y lácteos Azúcares Condimentos

6,4

2,9

3,7
3,5

5,4
4,9

6,1 5,9
6,3

Gráfica 23. Forma como los hogares consiguen los alimentos- cantidad de respuestas=774

ACCESO A ALIMENTOS

Compra
79%

 Alimentos por 
trabajo
28%

Donde familiares y 
amigos
5%

 Donación de 
mercado

3%

 Sobras de casa o 
restaurantes

1%

Canje / Trueque
1%

En promedio los hogares encuestados tienen una 
menor ingesta de frutas, y azucares a lo largo de una 
semana, mientras que los cereales y los condimentos 

son los grupos de alimentos que consumen con 
mayor frecuencia. 
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En el presente capítulo, se exponen las características 
del lugar que habitan, materiales de construcción 
de la vivienda, pagos de alquiler y servicios públicos. 

Mapa 4: Porcentaje de los hogares encuestados por comunas

Asimismo, se analizan los resultados sobre acceso a 
agua, saneamiento e higiene y otros temas referentes 
a la disposición de las basuras.

H. VIVIENDA ADECUADA

"Este mapa es solo para fines ilustrativos. Los nombres y los límites administrativos mostrados, así como las designaciones utilizadas 
en este mapa no implican la aprobación oficial o la aceptación por parte de la Organización Internacional para las Migraciones".

≤ 8%

> 8% - ≤ 16%

> 16% - ≤23%

de los hogares encuestados
viven en la zona urbana de
Yopal. El porcentaje de los
hogares por comuna es la
siguiente:

742

de los hogares encuestados
viven en la zona rural de
Yopal. El 62% viven en el
Corregimiento La Chaparrera
y el restante en el
Corregimiento Morichal

32

Río Cravo Sur

Comuna II
Calixto

Zambrano

Comuna
III

Clelia 
Riveros

de Prieto

Yopal

Comuna I
Ciro Reina

Comuna IV
Ciudad

Campiña

Comuna VI
Llano Lindo

Comuna VII
Juan

Nepomuceno
Moreno

Comuna V
Javier Manuel

Vargas 
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a Arauca

a Bogotá
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Km
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 Gráfica 27. Material predominante de los pisos de la vivienda

El 92 por ciento de los hogares habitan en viviendas 
cuyo material predominante en las paredes son de 
bloque o ladrillo, el 5 por ciento son de zinc, tela, 

Baldosín, ladrillo, vinisol, otros materiales sintéticos	 34%

Cemento, gravilla 		  60%

Madera burda, tabla, tablón, otro vegetal 		  2%

Mármol		  1%

Tierra, arena		  3%

Gráfica 26. Tipos de vivienda - cantidad de respuestas=774.

CARACTERIZACIÓN DE LAS VIVIENDAS

*Los hogares que indicaron vivir 
en un cuarto o habitación (233) 
se conforman en promedio por 

3 personas.

Casa de acogida
1%

Apartamento
16%

Cuarto/habitación
30%

Casa
53%

cartón, latas, desechos, plástico, el 2 por ciento de 
madera pulida y el 1 por ciento restantes de otros 
materiales como madera burda o sin paredes.

Gráfica 25. Ante la pregunta: Considera que su barrio es un espacio seguro para las mujeres y niñas - cantidad de respuestas=465.

No
24%

Sí
76%

Por otro lado, sobre desplazamientos internos en 
Yopal. El 94 por ciento de las personas encuestadas 
indica que no ha tenido que mudarse de un barrio 

a otro por temas relacionados con seguridad, orden 
público o presencia de actores armados.
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Energía

Gas Natural

Alcantarillado y aseo

99%
86%

91%

Gráfica 28. Servicios públicos con los que cuenta la vivienda 

El 11 por ciento de los hogares necesitan artículos 
domésticos para cocinar y preparar sus alimentos, el 
10 por ciento requiere artículos de menaje (vajilla, 

NECESIDADES DE LA VIVIENDA

Cuenta con 
servicio de 
Internet

Sí

No

67%

33%

cubiertos); el 5 por ciento artículos de cama o 
dormida y el 9 por ciento artículos de aseo y limpieza 
para la vivienda.  

204 hogares dicen vivir en hacinamiento8, el cuatro 
por ciento de estos presenta hacinamiento no 
mitigable. Esta situación es más común en los barrios 
El Pedregal, Casimena y Ciudad Berlín. 

HACINAMIENTO

8   Hacinamiento: Cuando hay más de tres personas por cuarto. Mitigable de 3 a 5 personas, no mitigable de 5 y más. 

PAGO POR VIVIENDA

El 92 por ciento de los hogares encuestados pagan 
algún tipo de alquiler por la vivienda que habitan, 
de estas, el 97 por ciento realizan el pago mensual, 
seguido por el dos por ciento que efectúa el pago 
quincenal y un uno por ciento realiza el pago 
diariamente.

SERVICIOS PÚBLICOS

En lo referente a acceso a servicios públicos se encontró lo siguiente:
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De los hogares obtiene principalmente el agua para consumo humano a 
través de acueducto por tubería, el 11 por ciento la obtiene a través de 
agua embotellada, seguido al dos por ciento que la obtiene de pozo con 
bomba y el uno por ciento restantes de pila pública9. 

De los hogares cuentan con una instalación de lavamanos.  El 32 por 
ciento realiza su lavado de manos en el lavadero de ropas, el cinco por 
ciento en el lavaplatos y un dos por ciento informa que no cuenta con 
lavabo para lavarse las manos.

De los hogares cuentan con inodoro conectado a alcantarillado dentro de 
la vivienda, de estos el 59 por ciento son de uso exclusivo del hogar y el 
restante 41 por ciento es de uso compartido con otros hogares. 

De los hogares eliminan las basuras a través de recolección pública o 
privada. 

AGUA, SANEAMIENTO E HIGIENE (WASH)

84%

59%

84%

97%

9  Es un sitio comunal y fuera de la vivienda, del que se aprovisionan varios hogares de agua.

En el presente capítulo, se presenta información 
sobre las ayudas recibidas por las personas refugiadas 
y migrantes durante su permanencia en Yopal, 
asimismo, información sobre espacios de participación 

I. AYUDA RECIBIDA Y REDES SOCIALES DE APOYO

comunitaria, asociaciones sociales de las que hacen 
parte las personas encuestadas. A continuación, los 
resultados. 

De las 575 personas entrevistadas que indicaron que sí tenían 
a una persona de contacto, aseguraron que en su mayoría se 
trataba de familiares, como se evidencia a continuación:No

26%

Sí
74%

Familiares
80%

Empleadores
1%

Personas conocidas
2%

Amigos
17%

A las personas encuestadas se les preguntó si previo a su desplazamiento, tenían una persona de contacto en 
Colombia, las respuestas fueron:  
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Además de lo anterior, la DTM indagó sobre ofertas de apoyo que hayan recibido las personas encuestadas y 
sus familias. Se encontró lo siguiente:

¿Antes de llegar a este 
municipio usted o a alguien de 
su hogar, lo contactaron o los 
contactaron personas que les 
ofrecieron apoyo para viajar 
a Yopal? 

¿Se cumplió la oferta de 
apoyo?

De las 222 personas que indicaron que sí: 

Las personas que ofrecieron 
el apoyo son conocidos o 
familiares:

Tipo de ayuda que le 
ofrecieron: (múltiple 
respuesta)

Sí

Sí

Sí

No

No

No Prefiere no contestar   1%

29%

96%

97%

71%

4%

2%

Vivienda
83%

Trabajo
30%

Económico - Dinero 
en efectivo

13%

Tiquetes
7%

Ropa
6%

De las personas encuestadas el 29 por ciento 
indicaron recibir alguna oferta o apoyo para viajar a 
Yopal principalmente por familiares y conocidos, el 96 
por ciento manifestó que dicha oferta fue cumplida, 
se resalta de acuerdo con los datos que a pesar de 

que solo un 4 por ciento indico el no cumplimiento 
de lo ofrecido es importante resaltar la necesidad de 
ampliar la información sobre los riesgos frente a la 
trata de personas.

De las 157 personas que indicaron que sí: 

Durante su permanencia 
en Yopal, ¿ha contactado 
o lo han contactado para 
ofrecerle apoyo para viajar 
hacia otro país?

¿La persona o personas que 
le ofertaron apoyo para viajar, 
son conocidas suyas o de 
alguien de su familia?

Algunos de los paises donde 
les ofrecieron viajar: 

Sí 157 personas

Sí

No

No

20%

97%

80%

3%

Perú
33%

Chile
20%

Estados Unidos
19%

Ecuador
15%
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Tipo de ayuda recibida (Ω) cantidad de respuestas=124

Instituciones que ofrecieron la ayuda (Ω) - cantidad de respuestas=124:

Alimentación

Medios de vida (Insumos, 
Materias primas, Bonos de 
mercado, etc.)

Elementos de aseo

Alojamiento

Salud (atención médica, 
Promoción/Prevención, 
Atención Psicosocial)

52%

25%

11%

9%

6%

Alcaldía de Yopal 

Naciones Unidas (OIM, ACNUR, PMA) 

ONGs - INGOs  

Cruz Roja	

Otras Instituciones	

Iglesias/Congregaciones Religiosas 

ICBF 

Institución educativa 

Defensa Civil 

Defensoría del Pueblo

%

31%

23%

14%

13%

9%

8%

5%

4%

2%

1%

Instituciones que ofrecieron ayuda

Gráfica 29. Porcentaje de personas encuestadas que han recibido algún tipo de ayuda por parte de alguna institución 
Cantidad de respuestas=774

Sí
16%

No
84%
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NECESIDADES PARA ESTABLECERSE EN YOPAL - CASANARE

Gráfica 31. Necesidades de la población encuestada que desea estabilizarse en Yopal (Ω) - cantidad de respuestas=774

Empleo o actividad de generación de ingresos  

Hospedaje / vivienda

Acceder a educación

Servicios médicos y/o medicinas

Comida, alimentación

Información sobre acceso a programas sociales 
del Estado y ONGs (ejemplo: acceso a SISBEN)

Regularización migratoria

Asistencia legal

Acceso a servicios públicos (agua, electricidad, gas)  

Reunificación familiar

Protección y seguridad social

66%

58%

44%

43%

42%

42%

39%

22%

20%

18%

12%

El cuatro por ciento de las personas encuestadas 
indica que sí identificó grupos de apoyo de personas 
venezolanas previo a su llegada a Yopal. De igual 

PARTICIPACIÓN SOCIAL Y  
GRUPOS DE APOYO

EL 92 por ciento de las personas encuestas indica 
que no ha sufrido actos de violencia en su contra 
desde su llegada a Yopal, el 8 por ciento restantes (61 

Sí

No

Hombres 21% Mujeres 32%

Hombres 79% Mujeres 68%

Gráfica 30. ¿Usted acudió por esta situación, a alguna autoridad o institución?

Las denuncias se hicieron 
principalmente ante: 

Policía - Fiscalía 

personas) sí, de estas últimas el 50 por ciento son 
mujeres.  Adicionalmente, se identifica que el 26 por 
ciento denunció la agresión ante una autoridad.

forma, se indagó si hacen parte de una organización, 
movimiento, asociación, colectivo, o agrupación en 
Yopal, en su mayoría no lo hacen (98%). 
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CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES

1.	 El 19 por ciento de personas que no están 
escolarizadas en Yopal son niñas, niños y 
adolescentes de entre 5 y 17 años. Garantizar 
el acceso a educación de esta población a 
través de la matrícula y adecuación de escuelas y 
espacios comunes tendrá un impacto significativo 
y duradero en este grupo poblacional.  Las 
instituciones educativas, pueden proporcionar una 
plataforma para la integración social de las niñas, 
niños y adolescentes migrantes. Además, el acceso 
a la educación formal puede ayudarles a adquirir 
habilidades y conocimientos que les permitan 
tener acceso a oportunidades.

2.	 La población refugiada y migrante en Yopal, 
Casanare, presenta carencia en el acceso a 
servicios de salud. El 54 por ciento de las personas 
no se encuentran afiliados y de este grupo, un gran 
porcentaje (73%) desconoce cómo hacerlo, por lo 
tanto, se sugiere orientar a las personas sobre los 
requisitos y procedimientos que se deben cumplir 
para poder acceder a servicios de salud.

3.	 En relación con el acceso a métodos 
anticonceptivos, un 39 por ciento de personas 
encuestadas a pesar de que desean hacer uso de 
estos no tienen recursos suficientes para acceder 
a estos. Esta población se concentra en las edades 
de entre 20 y 34 años por lo que se recomienda 
programas y proyectos que faciliten el acceso a 
métodos anticonceptivos para garantizar la salud 
sexual y reproductiva de las personas y reducir 
la mortalidad materna, así como para reducir la 
pobreza y fomentar el desarrollo económico. Es 
importante que todas las personas tengan acceso 
a los métodos anticonceptivos que necesitan para 
tomar decisiones informadas sobre su salud y su 
futuro reproductivo.

4.	 En términos generales las ocupaciones de 
las personas encuestadas reflejan que en su 
mayoría estas tienen empleos informales (92%), 
con ingresos inferiores a un salario mínimo 
legal vigente. Por su informalidad, carecen de 
beneficios o estabilidad laboral y se exponen a 

riesgos de explotación y vulneración de derechos 
laborales. Particularmente, existe un deterioro de 
la participación del mercado laboral y procesos 
de generación de ingresos en mujeres quienes 
desde su llegada a Colombia los porcentajes de 
inactividad y desocupación aumentan para este 
grupo poblacional.

5.	 Incentivar la participación de refugiados y migrantes 
en espacios de interacción con la comunidad de 
acogida es importante para la integración de esta 
población, actualmente solo el dos por ciento de 
migrantes hace parte de un colectivo o asociación 
en Yopal.  Las asociaciones o colectivos pueden 
ser una fuente de apoyo para los y las migrantes, 
proporcionándoles acceso a recursos y servicios 
que pueden necesitar para su vida diaria, como 
asesoramiento legal, asistencia médica y ayuda 
para encontrar trabajo.

6.	 La razón principal por la que las personas migrantes 
se han sentido discriminadas en Yopal-Casanare es 
por su nacionalidad (97%). Por tal razón, se hace 
necesario implementar o fortalecer las campañas 
anti-xenofobia y procurar la integración de la 
población migrante y la comunidad de acogida.

7.	 Del total de personas que han sido víctimas de 
agresión, solo el 26 por ciento denuncia este 
hecho frente alguna institución o autoridad. Por 
lo anterior, se hace necesario facilitar el acceso a 
la justicia de las personas refugiadas y migrantes 
presentes en el territorio. Se recomienda ofrecer o 
fortalecer los servicios existentes de asesoría legal 
y acompañamiento psicosocial para garantizar la 
correcta atención en los casos de vulneración de 
derechos. Evitando que por desconocimiento del 
procedimiento se mantengan las bajas tasas de 
denuncias.

8.	 A pesar de que el 77 por ciento de los hogares de 
población refugiada y migrante indican consumir 
tres comidas al día y el acceso a estos alimentos lo 
hace mayoritariamente a través de compras (79%), 
la ingesta de alimentos como frutas y verduras 
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lo realizan en un número reducido de días. Esto 
puede afectar la calidad de la alimentación, ya que 
son más altos los consumos de alimentos con 
poco valor nutricional. 

9.	 En su mayoría la población indica no haber 
recibido ayuda (84%), es importante considerar las 
necesidades identificadas en la presente DTM para 
formular programas de asistencia que beneficien a 

la población refugiada y migrante presente en el 
territorio.

10.	El 26 por ciento de los hogares viven en 
hacinamiento. Entre otras cosas, esta situación 
puede limitar la capacidad para realizar actividades 
cotidianas, lo que puede afectar la calidad de vida 
en general. Asimismo, puede aumentar el riesgo 
de enfermedades e infecciones.
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